

楊柳颱風來勢洶洶 金門災害應變中心今日上午10點一級開設

縣府籲落實防颱機制 確保道路暢通與民生供應穩定

水風險，保障居民生命財產安全。水風險，保障居民生命財產安全。



縣長陳福海日前前往部分易積淹水路段進行實地勘察。（薛子軒攝）

完成，才能有效降低災損。他呼籲各單位務必落實防颱機制，提前巡檢並加固易受損設施，確保道路暢通與民生供應穩定。同時也提醒鄉親檢查家中門窗、排水系統與用電安全，並預先儲備必要的生活物資，以備不時之需。

在上一波西南氣流帶來的豪雨造成災害後，縣長陳福海親自前往易淹水路段進行實地勘察，會同工務處、城鄉發展處與各鄉鎮公所檢視排水系統與抽水機運作情況，要求相關單位加速清淤、暢通排水管線，並強化低窪地區的防洪設施，確保風雨來臨時能有效減輕積淹。

完成，才能有效降低災損。他呼籲各單位務必落實防颱機制，提前巡檢並加固易受損設施，確保道路暢通與民生供應穩定。同時也提醒鄉親檢查家中門窗、排水系統與用電安全，並預先儲備必要的生活物資，以備不時之需。

在上一波西南氣流帶來的豪雨造成災害後，縣長陳福海親自前往易淹水路段進行實地勘察，會同工務處、城鄉發展處與各鄉鎮公所檢視排水系統與抽水機運作情況，要求相關單位加速清淤、暢通排水管線，並強化低窪地區的防洪設施，確保風雨來臨時能有效減輕積淹。

完成，才能有效降低災損。他呼籲各單位務必落實防颱機制，提前巡檢並加固易受損設施，確保道路暢通與民生供應穩定。同時也提醒鄉親檢查家中門窗、排水系統與用電安全，並預先儲備必要的生活物資，以備不時之需。

在上一波西南氣流帶來的豪雨造成災害後，縣長陳福海親自前往易淹水路段進行實地勘察，會同工務處、城鄉發展處與各鄉鎮公所檢視排水系統與抽水機運作情況，要求相關單位加速清淤、暢通排水管線，並強化低窪地區的防洪設施，確保風雨來臨時能有效減輕積淹。

完成，才能有效降低災損。他呼籲各單位務必落實防颱機制，提前巡檢並加固易受損設施，確保道路暢通與民生供應穩定。同時也提醒鄉親檢查家中門窗、排水系統與用電安全，並預先儲備必要的生活物資，以備不時之需。

在上一波西南氣流帶來的豪雨造成災害後，縣長陳福海親自前往易淹水路段進行實地勘察，會同工務處、城鄉發展處與各鄉鎮公所檢視排水系統與抽水機運作情況，要求相關單位加速清淤、暢通排水管線，並強化低窪地區的防洪設施，確保風雨來臨時能有效減輕積淹。

記者許峻魁／綜合報導

依據中央氣象署研判資料，今年第十一號颱風「楊柳」（國際命名：PODUL），昨日中午的位置於北緯21.2度，東經133.4度，以每小時24公里速度，向西進行，近中心最大風速約每秒三十公尺，瞬間最

大陣風約每秒三十八公尺；金門縣消防局表示，根據氣象資訊路徑研判，颱風暴風圈可能自八月十三日入夜起影響金門，縣府於昨日晚間十點災害應變中心三級開設，今（十三）日早上十點，一級開設並同步召開防颱工作會報。

縣長陳福海強調，金門地處離島，防災準備必須搶在颱風來臨之前，要災情「風倒木」，完成全縣「主次要道路優先搶通順序」之規劃，以利各單位妥適分配救災能量，並能於颱風來臨前超前部署各項人力機具。

此外，為了減少災時停電導致鄉親生活不便之情形，持續與台電金門區營業處合作，精進地區電網韌性及電力搶救作為，推動電路全面地下化工程，從源頭落實減災作為，以有效降低災時動員大量人物搶修之風險及成本；另外也透過爭取台電及中華電信於颱風來襲前超前部署調度人力來金進駐，有效強化民生維生管線搶效能。

消防局長呂英華表示，楊柳颱風目前強度為中度颱風，預判颱風七級暴風圈將在今天入夜以後影響金門，屆時可能有強烈風勢及雨勢，呼籲民衆做好樹木枝幹、廣告招牌及陽台盆栽等固定。而沿海地區也易有長浪發生，請民衆暫停水域活動。執行海上作業船隻應特別注意安全，工地應加強鷹架及大型工程帆布防災措施，做好準備降低災害損失。

颱風侵襲期間隨時關注氣象資訊，並遵循金門縣政府發布的各項公告措施，切勿進入受管制之山區、湖庫、港區及海岸，以防止意外事故發生，消防局會持續關注颱風動向，並加強防颱措施，以維人、船安全，並派員留守。

金門縣灾害防救工作小組

將於八月十三日早上五時至

十六日中午十二時止，於金門縣政府大樓一樓大廳舉行。

請各鄉鎮公所、各級學校、

各級政府機關、各級社團、

榮服處助聽器巡迴服務 離島榮民就近享專業照護

記者呂肇中／綜合報導
為提升離島榮民的健康與生活品質，金門縣榮民服務處日前舉辦助聽器巡迴服務，貼心為長輩提供聽力檢測、助聽器調整與維修等專業服務。考量多數長輩行動不便、舟車勞頓，活動特別選定於金湖鎮榮服處辦公室及金城鎮公所兩處據點，分別服務金東與金西地區，讓榮民就近獲得便利照護，減輕往返奔波的負擔。

此次服務由輔導會合約廠商科林助聽器台中區專業聽力師與技術團隊進駐服

務據點，現場針對聽力退化或助聽器使



榮民服務處舉辦助聽器巡迴服務，貼心為長輩提供聽力檢測、助聽器調整與維修等專業服務。（榮服處提供）

用不便的長者進行一對一檢測，並提供個別化的助聽器調整與維修，同時給予聽力保健及日常使用注意事項的諮詢建議。檢測過程中，長輩們在志工導引下依序完成檢查，場面溫馨而有序，不少長者直呼這項服務既實用又貼心，讓人倍感溫暖。

金門縣榮民服務處劉信義處長表示，聽力是維持長輩生活品質與社交互動的重要關鍵，但離島交通不便，以往長者若需調整助聽器，往往必須遠赴臺灣檢修，不僅耗費時間與金錢，更對身體是一大負擔。透過定期（每雙數月一次）巡迴服務，不僅將專業資源送到家門口，也讓服務真正貼近榮民需求，落實關懷零距離的承諾。

劉處長同時呼籲，有聽力問題或助聽器調整需求的榮民朋友，應主動與榮服

處聯繫，及早接受檢測與調整，避免因

聽力退化影響生活品質與安全。他強調

金門大學進修學士班114學年度招生至8/19止

金大進修學士班114學年度招生至8/19止

記者許加泰／綜合報導

114

學年度招生，即日起開放報名

至8月19日（星期一）下午5時截止。

本次招生採網路報名

且報名資料免郵寄，相關招生

資訊與簡章歡迎至金門大學進

修中心網站或掃描QRCode

（如圖）查詢，亦可撥打電話

082-313367洽詢。

金門大學表示，進修學士班

修推廣中心網址或掃描QRCode

（如圖）查詢，亦可撥打電話

082-313367洽詢。

金門大學

大學

進修

學士

班

114

學

年

度

招

生

至

8/19

止

創（金門）僑鄉志工服務團（東南亞國家）擴增學生學習視野。

學

士

班

114

學

年

度

招

生

至

8/19

止

國立金門大學進修學士班
2025報名中

我們一起學習吧～



報名網址點選
進入修部學士班申請入學

招生專線：082-313367



社會工作交流的特色。經由專業理論、專業實習與專業倫理之薰陶，期使學生具備專業素養與核心能力。

四、國際暨大陸事務學系：為

服務團（東南亞國家）擴增學生學習視

野。

學

士

班

114

學

年

度

招

生

至

8/19

止

全國國立大學中，唯一同時設有國際與大陸事務課程之學系，旨在培育具備國際視野、熟悉大陸事務之政經人才。在全球化潮流下，各國之間政治、經貿關係更趨熟絡緊密，諸如氣候變遷、環境保護、醫療衛生人道援助、經貿合作等也已成為重要議題，具國際視野之人才為市場所亟需。

五、社會工作學系：考量全球

社會變遷，並兼顧在地離島和

地方需要，社會工作與社會福利

領域之需求，以提供兩岸、離島

等華人世界社會工作專業發展需

要而設。有扎根離島偏鄉社會

科大、體大、醫大、屏科大、澎

湖管理、社會、旅遊、科技等

學系、運動與休閒學系、觀光管

理系、國際暨大陸事務學系

及社會工作學系，六大學系涵

括資訊工程學系、企業管理學

系、運動與休閒學系、觀光管

理系、國際暨大陸事務學系

及社會工作學系，六大學系涵

括資訊工程學系、企業

收花生、播玉米 榜林據點讓長者開心耕作不言老



(社區提供)

榜林社區的第一批花生，是土地回饋的收成，更是社區居民共同努力的見證。金黃飽滿的花生粒粒出自社區長者的用心栽培，與永續發展的新希望。

記者蔡麗玉／金寧報導
榜林社區在113年迎來全新的活動中心落成啓用，即著手規劃114年的多元長照與健康促進計畫，鎖定每天上午6至9時段，結合長者關懷據點與巷弄長照功能，推動延緩失能與健康促進服務，為社區發展注入更多元的面向。

我們今年開始種出漂亮花生，會一步一步慢慢來。」榜林社區發展協會理事長同時也是榜林村長楊龍傳說：社區初期即嘗試以農耕作為共學起點，冬令種蔬菜與甜玉米，今年第一批金門花生收成42斤，分成10份，參與活動的長者每人獲得4斤帶回家與家人分享。

7月24日，社區接續播種114年秋作花生；同時，夏秋作水果玉米也在8月1日下田，預計100至120天後採收。若一切順利，11月底第二批花生將迎來收成，屆時，社區將以花生製作紅龜粿、鹹粿，甚至包粽子，再由志工送至長者家中探視關懷。

楊龍傳笑說，這次花生成長整齊，開墾後的田地逐漸鬆軟，雜草、垃圾、玻璃與石頭都已清理乾淨，成為名副其實的良田，預計產量將明顯增加；部分收成將留作種子，明年春作再利用，其餘繼續分享給社區長者。

在楊龍傳帶領下，榜林社區逐步邁入穩定運作，長者關懷據點日益活躍，婦女成長課程、親子共學活動持續推展，實踐「共融共好」的核心理念。

「我們不希望長輩只是被動地待在家裡，而是每天早上主動走出家門，到活動中心與朋友話家常、參與課程，活出另一種晚年生活可能性；我們希望年輕人在外打拼時，能安心工作，因為家中的長輩有人陪伴、有人關心。」楊龍傳表示，他將自身的農耕專長引入社區開心農場，邀請長者共同種植當令蔬果，為生活增添重心，也讓農作成為兼具運動與成就感的活動。

展望未來，楊龍傳希望活動中心能逐步發展為「日間學習型」空間

，宛如樂齡大學或個人成長中心，讓長者持續接觸多元內容，推

動從「被照顧者」轉變為「主

動參與、參與、實踐者」。

楊龍傳笑說，這次花生成長整齊，開墾後的田地逐漸鬆軟，雜草、垃圾、玻璃與石頭都已清理乾淨，成為名副其實的良田，預計產量將明顯增加；部分收成將留作種子，明年春作再利用，其餘繼續分享給社區長者。

在楊龍傳帶領下，榜林社區逐步邁入穩定運作，長者關懷據點日益活躍，婦女成長課程、親子共學活動持續推展，實踐「共融共好」的核心理念。

「我們不希望長輩只是被動地待在家裡，而是每天早上主動走出家門，到活動中心與朋友話家常、參與課程，活出另一種晚年生活可能性；我們希望年輕人在外打拼時，能安心工作，因為家中的長輩有人陪伴、有人關心。」楊龍傳表示，他將自身的農耕專長引入社區開心農場，邀請長者共同種植當令蔬果，為生活增添重心，也讓農作成為兼具運動與成就感的活動。

展望未來，楊龍傳希望活動中心能逐步發展為「日間學習型」空間

，宛如樂齡大學或個人成長中心，讓長者持续接觸多元内容，推

动从「被照顾者」转

变为主动参与、参与、实践者」。

楊龍傳笑說，這次花生成長整齊，開墾後的田地逐漸鬆軟，雜草、垃圾、玻璃與石頭都已清理乾淨，成為名副其實的良田，預計產量將明顯增加；部分收成將留作種子，明年春作再利用，其餘繼續分享給社區長者。

在楊龍傳帶領下，榜林社區逐步邁入穩定運作，長者關懷據點日益活躍，婦女成長課程、親子共學活動持續推展，實踐「共融共好」的核心理念。

「我們不希望長輩只是被動地待在家裡，而是每天早上主動走出家門，到活動中心與朋友話家常、參與課程，活出另一種晚年生活可能性；我們希望年輕人在外打拼時，能安心工作，因為家中的長輩有人陪伴、有人關心。」楊龍傳表示，他將自身的農耕專長引入社區開心農場，邀請長者共同種植當令蔬果，為生活增添重心，也讓農作成為兼具運動與成就感的活動。

展望未來，楊龍傳希望活動中心能逐步發展為「日間學習型」空间

，宛如乐龄大学或个人成长中心，让长者持续接触多元内容，推

动从「被照顾者」转

变为主动参与、参与、实践者」。

楊龍傳笑說，這次花生成長整齊，開墾後的田地逐漸鬆軟，雜草、垃圾、玻璃與石頭都已清理乾淨，成為名副其實的良田，預計產量將明顯增加；部分收成將留作種子，明年春作再利用，其餘繼續分享給社區長者。

在楊龍傳帶領下，榜林社區逐步邁入穩定運作，長者關懷據點日益活躍，婦女成長課程、親子共學活動持續推展，實踐「共融共好」的核心理念。

「我們不希望長輩只是被動地待在家裡，而是每天早上主動走出家門，到活動中心與朋友話家常、參與課程，活出另一種晚年生活可能性；我們希望年輕人在外打拼時，能安心工作，因為家中的長輩有人陪伴、有人關心。」楊龍傳表示，他將自身的農耕專長引入社區開心農場，邀請長者共同種植當令蔬果，為生活增添重心，也讓農作成為兼具運動与成就感的活动。

展望未来，杨龙传希望活动中心能逐步发展为「日间学习型」空间

，宛如乐龄大学或个人成长中心，让长者持续接触多元内容，推

动从「被照顾者」转

变为主动参与、参与、实践者」。

楊龍傳笑說，這次花生成長整齊，開墾後的田地逐漸鬆軟，雜草、垃圾、玻璃與石頭都已清理乾淨，成為名副其實的良田，預計產量將明顯增加；部分收成將留作種子，明年春作再利用，其餘繼續分享給社區長者。

在楊龍傳帶領下，榜林社區逐步邁入穩定運作，長者關懷據點日益活躍，婦女成長課程、親子共學活動持續推展，實踐「共融共好」的核心理念。

「我們不希望長輩只是被動地待在家裡，而是每天早上主動走出家門，到活動中心與朋友話家常、參與課程，活出另一種晚年生活可能性；我們希望年輕人在外打拼時，能安心工作，因為家中的長輩有人陪伴、有人關心。」楊龍傳表示，他將自身的農耕專長引入社區開心農場，邀請長者共同種植當令蔬果，為生活增添重心，也讓農作成为兼具运动与成就感的活动。

展望未来，杨龙传希望活动中心能逐步发展为「日间学习型」空间

，宛如乐龄大学或个人成长中心，让长者持续接触多元内容，推



去年底為犒勞自己將屆退，在退休前安排了一趟九寨溝黃龍之旅，今年則為退休元年，安排了十二天的北疆行，真正見識到了新疆地大物博與山川壯闊。

新疆，是中華人民共和國的一個自治區，也是中國陸地面積第一大的省級行政區，首府位於烏魯木齊，總面積為1,664,897平方公里，約占中國陸地面積六分之一，是台灣省面積的46倍大。

我們一團20人從桃園機場出發，坐國泰航空到香港轉機，再直飛烏魯木齊的天山國際機場，天山機場是去年才開幕，硬體很新，但效率奇低，單單領個行李只能「野放」，當晚抵巴音布魯克。

就等了快一個小時，我們到了烏魯木齊已是早上九點，新疆導遊楊瓊安排我們去豪華酒店吃一頓早餐。

吃完早餐就開始走行程，從烏魯木齊出發到庫爾勒，沿途都是寸草不生的雅丹地貌，佈滿了數以百計的風車發電，導遊說這些風車都是國造，每座造價五百萬人民幣，我們在休息站還看到巨型拖車拉著葉片，顯見數量還在不斷增加中，當天在庫爾勒休息一晚。

第三天主要景點是去博斯騰湖，此湖是中國最大的內陸淡水湖，總面積有1,228平方公里，被譽為沙漠瀚海中的一顆明珠，博斯騰湖種有大片睡蓮可以欣賞，我們乘船到湖心島，沿湖許多水鳥，有大片的蘆葦形成迷宮，是一巨大濕地，可以下去拍照探險。

下午又是漫長的拉車，走217國道獨山子至庫車段的獨庫公路，獨庫公路全長有561公里，因為受到自然因素影響，一年僅開放五個月，每年9月到次年5月都交通管制，這條公路有280公里在海拔2000米以上，崇山峻嶺，穿越峽谷，沿途有少數民族聚居以蒙古包放牧，此一路段車輛常堵車，堵車找不到洗手間也只能「野放」，當晚抵巴音布魯克。

巴音布魯克有亞洲最大的天鵝湖濕地保護區，每年春季就有大量天鵝和水鳥成群結隊飛來，當地蒙古牧民視天鵝為神鳥，讓喜愛拍照的我拍攝取景不亦樂乎。巴音布魯克草原是僅次於鄂爾多斯為中國第二大草原，在小尤勒都斯盆地形成九曲十八彎的壯麗景象，據稱在晚上十點太陽下山時，可以拍到18個太陽奇觀。

第五天就趕到那拉提空中大草原，因為王琪創作的神曲「可可托海的牧羊人」在春晚登場，那拉提草原一夕也紅遍華人世界，入山處有一巨型的養蜂女塑像，讓遊客去憑弔牧羊人與養蜂女的一段感人戀情。當晚安排新疆烤全羊，還有慎重的跳舞儀式，令人印象深刻。

第六天拉車到賽裡木湖，湖中群山環繞，天水相映，牛羊如雲，氈房點點，牧草如茵，尤其是倒影成趣，美不勝收，令人流連忘返。第七天則來到天氣最熱的魔鬼城，此處也是雅丹地貌所形成的一種風蝕地形，也是電影導演李安「卧虎藏龍」和徐克「七劍下天山」的取景地，附近則是百里油田，無數大型抽油機（俗稱磕頭機）林立，讓人大開眼界。

第八天到位於布爾津的喀納斯湖，這是一處高山湖

泊，山上有一處海拔2010米，有1068台階的觀魚亭，可以俯瞰整個喀納斯湖全景，湖光山色盡收眼底，山下則有卧龍灣、月亮灣和神仙灣，因為趕路只在神仙灣稍停拍照。

第九天則趕到禾木村，禾木村有點像日本的合掌村，整個村落都是由原木搭建而成，素有「中國第一村」稱號，可惜商業化氣息太濃，整個村落不管大人小孩都忙著賺人民幣，離開後搭二段纜車到雲霧峰，高達2800米，山頂上可以縱覽四國風光；傍晚至五彩灘，被譽為「天下第一灘」，是新疆最美的雅丹地貌。

第十天到可可托海才知道根本「無海」，而是一處國家地質公園，大伙都悔恨找不到「可可托海的牧羊人」。第十一站趕回烏魯木齊參訪野馬生態園區，展示的汗血寶馬，其中身價最高一匹達人民幣三千萬元，令人咋舌；最後一站到國際大巴扎，是新疆最繁榮的商業區和市集，新疆特產和玉石此處應有盡有。

這一趨北疆行最大的感慨是新疆「實在太大了」，導遊說「馬上」到，一個「馬上」至少兩個小時，從一景區到下一個景區至少要三個「馬上」；另一個驚奇是新疆的「白天太長了」，每天早上六點半起床，七點吃早餐，八點或八點半出門，要到下午二點才能吃中餐，晚上則到九點或十點才吃晚餐，因為十點半才天黑，新疆夏天「白天」長達十六小時，住進酒店都是半夜，這種旅行體驗真的很新奇。

那時剛好我爸的至交孫伯伯的兒子準備結婚請客，我爸爸都來到台北，我以為他們都住在賓館裡，結果不是。我到了之後已經天黑，王叔帶著我和媽媽走了幾條巷子，轉進一個小土丘，旁邊都是樹，遠遠望去有一間鐵皮加蓋的小房子，亮著燈。再走近些，我看到我爸爸就站在那小房子的門前。

那一時間，我覺得我爸爸並不是我爸爸，他好陌生，他沒和我媽在一塊，反而自己和別人住到了這奇怪的地方。

我跟我爸打了聲招呼，和我媽一前一後跟了他進去。進門後是一個窄小的客廳，頗暗的日光燈發出慘白的光，照著四周油漆剝落的白牆。幾張缺了口的、破了網的藤椅靠在牆上，中間擺著一張蓋著白色碎花油布的茶几。王叔拿了幾個玻璃杯，從茶壺裡倒出幾杯熱茶擱在桌上，一邊道：「這裡是一個外省老兵的住處，他到大陸探親去了，暫時不會回來，我跟他打過招呼了，跟他借來住幾天，地方小雖小，還算乾淨，就是克難些。」說完了，自己拉把椅子坐了下來，兩手放在膝蓋上，盯著地板，好像也感受到今晚的尷尬。

我媽塞著臉坐在椅子上，對任何人都不瞧上一眼，說上一句。我爸爸帶著我媽的面欲言又止，我瞧瞧我爸爸，他只對我點了點頭。

客廳後的裡間，一個二十出頭的年輕小夥子扶著一位滿臉病容的瘦小老婦人出來，接著父親離家時的年紀來推算，這老婦人——我的大姊——應該只有五十多歲，看著卻已經像七十歲一般。

我爸爸指著那老婦人跟我說：「這是你大姊」，又指著那小夥子說：「這是小輝，你的外甥。」年輕人（雖然我自己也很年輕）白白淨淨，很有禮貌，叫了我一聲「舅舅」。雖然有些突兀，我們還是彼此稱呼了一下。初次見面，少不得一些客套和一些介紹，我媽則仍然板著臉，望著他處。除了我媽，大家都拚命擠出些話來講。我記得那是夏天，不過空氣卻冷得像在冰櫃裡。

他們見我媽始終不假辭色，這樣乾坐著也沒什麼意思，反正人見到了，王叔的任務也已了了，我爸爸就說要不我們就回去吧。問到我媽要住哪，我媽說不用給她安排，她去睡我那裡就好。

(八)

氣，機器聲整天轟隆隆地響。我的工作是組裝電路板或整理零件，每天站著，不能出錯，不能分心。薪水極低，但我一分一毫都小心地存下來，因為我知道這些錢，是我到台灣讀書後能不能活下去的關鍵。

午餐時間我常吃的，是一碗20元的涼麵。我記得那種感覺很深，別人是出來打工學經驗、過暑假，我是為了下一頓飯、為了一條路，賣力工作。我一邊吃著涼麵，一邊看著別的孩子背著書包、有人接送，而我，只有工廠和涼麵，還有一顆不能倒的心。

這兩個月的日子，不只是為了存錢，更是我真正第一次進入社會，不是小孩子過家家，是少年為了活著而工作。每天下班回到哥哥住處，我腰痠背痛，但我從來沒有想過要放棄。因為我知道，那些錢，是我站上人生舞台的門票。

兩個月後，我南下台南，開始了我的護校生活。沒有人知道，我的學費、生活費，來自我一雙手站在工廠裡賺來的微薄工資。沒有人知道，一個十五歲的女孩，在還沒正式開始人生之前，已經經歷過一場成人都不一定能撐過的苦旅。

我在新店的一家叫做「帝文電子工廠」的地方找到了暑期工讀的工作。那是當時電子加工業盛行的時期，工廠環境悶熱，沒有冷

恭侍紫雲始祖守恭公回鑾記實

◎黃石萬

【在金門服役的小故事】

據點內的忠犬

◎吳明哲

故事主角：該隻小黃犬；名字：小黃／黃仔。

故事：記得1996年底，我們127D381R3B進行旅帶營下基地，12月初將進行第一階段體能訓練；而當時的我快要從金防部幹訓班結訓；在1997年的元月初結訓回連上參加第二階段的連排攻擊訓練。

不管是出操或是打靶，小黃牠都時時跟隨我們3連，下整整近4個月的基地訓練。

到後面的行軍訓練，牠不管是晚上或是白天的也跟著大部隊行走（

每次都走近40公里並沒有脫隊，但是其中有出車禍送醫）。

1997年3月底在下后垵出基地後，因精實案開始解編。我是第一批解編至剛成立的旅搜索排；牠便跟隨我們搜索排進駐W034據點，在往後我知道的14個月中跟隨排內弟兄一起生活或是出勤。

照片是在我退伍前夕跟牠戲玩時被學弟隨手拍攝，並且在隔天18：00我去營部進行營集中前洗好照片給我。

現在已經過了27個年頭，不知小黃已經輪迴至哪裡了？有點懷念！



我來自那一段苦的兒時歲月

◎楊麗雲

信也讓我今天的骨盆歪斜、身形發育受限。

我小時候最常吃的，就是白麵條。營養不夠、休息不夠、還要忍受家裡嚴厲甚至暴力的管教。我被鐵棍追打，打在骨盆上、打到跪地哭不出聲。不是因為不痛，而是我早就知道—哭沒有用，只能更快學會怎麼不被打。

我媽媽為了讓我讀書，甚至會把雞蛋拿去商店賣，只為湊足一點點生活費。家裡認爲「男生才該讀書」，女孩早晚嫁出，不必投資。是我大姐放棄學業，犧牲自己幫爸爸理髮，讓她有機會繼續升學。她到現在還說，沒能讀書，是她一生最大的遺憾。

而我，從沒忘記我十五歲時的信念：「我要翻轉我的人生。」

從破舊腳踏車、從放羊、打工、吃涼麵的暑假開始，我靠自己存錢讀書。我讀了

專科、大學、最後考上了台灣大學研究所。

沒有人幫我，只有我自己，一步一脚印，爬出那段黑暗與飢餓的童年。

我有時候會想：為什麼在那麼窮的日子裡，還要生那麼多小孩？為什麼把這些命運交給我們自己去承擔？但我也明白，那個時代的人，他們沒有答案。他們只是活著，靠著本能延續下一代。

而我，就是那一代裡，第一個靠自己走出去的人。

我的人生，起點是苦，但我不讓它終點也一樣。這段路，沒有一塊是平坦的，但我走過來了。

在我保送至台南的護校之前，還有一段讓我至今無法忘懷的兩個月工讀生活。那時候，家裡已經沒辦法再多給我一毛錢了，我知道如果我想升學，就只能靠自己。

我搭上海軍艦艇，從小金門出發。那是凌晨四點多，天還沒亮，風大得像要把人

吹倒，海浪一波一波拍打船身，整艘船搖得厲害。我記得那艘船不是客輪，是軍用運輸艦，外號開口笑。很多國中畢業生和我一樣

，為了升學、為了活下去，搭著這種艦艇逃離命運。船上的人不是坐著，是躺著，暈船、嘔吐，空氣中充滿嘔吐物混著柴油味的味道，甲板濕滑，我整整撐了二十四小時，終於抵達高雄。

沒有休息，而是立刻北上去台北投靠哥哥們。大哥已婚，睡幾天客廳沙發後，搬去另兩個哥哥租的地方。在那裡，哥哥們租住在一間相當擠且狹小的房子裡，有上下鋪，一個哥哥甚至睡在地板。我睡在下鋪，在那裡過了暑假的前幾天。但對我來說，已經足夠了，因為我不是來休息的，是來工作的。

我在新店的一家叫做「帝文電子工廠」的地方找到了暑期工讀的工作。那是當時電子加工業盛行的時期，工廠環境悶熱，沒有冷

If I Have a Lot of Money

金鼎五〇三／翁晨翔

People work hard every day to earn money. Some people even have dangerous jobs, like miners and stuntmen. If I had a lot of money, what would I do with it?

There are many things I would do. First, I would go on many trips. I want to try different dishes because I want to know what people eat around the world. Second, I would buy a lot of houses. When

you have many houses, you don't need to worry about where to put the things you buy. Third, I would buy many new cars. I could drive a different car every day. Last, I would buy a lot of game currency, so I could get everything I need in the game.

Money is good, but it can be evil too. If you spend it in the wrong way, it will cause a lot of trouble. Money can do many things for you. For me, money is a good thing.

如果我有很多錢

All About Me

安湖五〇二／許力引

關於我自己

My name is Virgil. I am 10 years old.

My height is 153 cm and my weight is 45.5 kg.

I like watching game videos because I am smart.

我的名字叫 Virgil，我今年10歲。我的身高是153公分，體重是45.5公斤。

我喜歡看遊戲影片，因為我覺得自

人們每天都很努力工作賺錢，有些人甚至做很危險的工作來賺錢，比如礦工和特技演員。那如果我有很多錢，我會做什麼呢？

我會做很多事情。第一，我要去很多地方旅行。我想吃各種不同的美食

，因為我想知道世界各地的人都吃些什麼。第二，我會買很多房子。這樣我就不用擔心買的東西沒有地方放。第三，我會買很多新車，這樣我每天都可以開不同的車。最後，我會買很多遊戲幣，這樣我在遊戲裡就可以買

到所有需要的東西。

錢是好東西，但有時候也會帶來壞事。如果用錯了方法花錢，就會有很多麻煩。錢可以幫你做很多事。對我來說，錢是好東西。

校外教學趣

今天是我期待已久的校外教學日！一大早，我就背著書包到學校集合。老師提醒我們，這次的行程不能帶任何零食和飲料。我們的第一站是歷史文化博物館。一走進博物館，我就被眼前的景象吸引了。高大的展

湖小六〇四 陳宥廷

在閱讀中成長

卓環六〇一 呂虹慧

有一天，我翻開了一本新書，滿心期待地開始閱讀。可是沒看幾頁，我就覺得這本書實在太難了！它和我之前讀的故事書完全不同一樣，沒有簡單易懂的插畫，也沒有吸引人的語言，反而是密密麻麻的文字。書中的內容充滿了許多我不認識的字，説話又長又複雜，讀起來十分費力。每次讀到一段話，我都会卡住，搞不清楚它到底在說什麼。這讓我感覺像面對一座高聳的山峰，不知道該從哪裡開始爬。就在我想放棄時，我的好朋友欣琳鼓勵我堅持下去。她說，只要耐心把它讀完，就能發現書中有許多有趣的句子，還有前所未見的知識。我覺得她的話很有道理，於是決定一天讀一點，慢慢地把這本書看完。最後，我真的發現，即使這本書幾乎沒有插畫，也充滿密密麻麻的文字，但只要耐心閱讀，還是能收穫滿滿。

威廉·莎士比亞曾說：「生活裡沒有書籍，就好像鳥兒沒有翅膀。」我深深認同這句話。沒

書籍，我們的頭腦就缺少智慧的養分，也无法感受到閱讀帶來的快樂。因此，閱讀對我們來說是非常重要的，它是讓我們成長、快樂並充實自己的重要

閱讀不僅能讓我們學到更多知識，還能幫助我們緩緩壓力、調整情緒。長期閱讀可以提高注意力，還能學到許多有趣的語句，這些語句在寫作時能派上用場，讓寫作變得更加輕鬆。閱讀就像一位安靜的朋友，也像一位無聲的老師，默默地指導著我們。

有一天，我翻開了一本新書，滿心期待地開始閱讀。可是沒看幾頁，我就覺得這本書實在太難了！

它和我之前讀的故事書完全不同一樣，沒有簡單易懂的插畫，也沒有吸引人的語言，反而是密密麻麻的文字。書中的內容充滿了許多我不認識的字，説話又長又複雜，讀起來十分費力。每次讀到一段話，我都会卡住，搞不清楚它到底在說什麼。這讓我感覺像面對一座高聳的山峰，不知道該從哪裡開始爬。就在我想放棄時，我的好朋友欣琳鼓勵我堅持下去。她說，只要耐心把它讀完，就能發現書中有許多有趣的句子，還有前所未見的知識。我覺得她的話很有道理，於是決定一天讀一點，慢慢地把這本書看完。最後，我真的發現，即使這本書幾乎沒有插畫，也充滿密密麻麻的文字，但只要耐心閱讀，還是能收穫滿滿。

威廉·莎士比亞曾說：「生活裡沒有書籍，就好像鳥兒沒有翅膀。」我深深認同這句話。沒

書籍，我們的頭腦就缺少智慧的養分，也无法感受到閱讀帶來的快樂。因此，閱讀對我們來說是非常重要的，它是讓我們成長、快樂並充實自己的重要

途徑。威廉·莎士比亞曾說過：「生活裡沒有書籍，就好像鳥兒沒有翅膀。」我深深認同這句話。沒書籍，我們的頭腦就缺少智慧的養分，也无法感受到閱讀帶來的快樂。因此，閱讀對我們來說是非常重要的，它是讓我們成長、快樂並充實自己的重要

途徑。威廉·莎士比亞曾說過：「生活裡沒有書籍，就好像鳥兒沒有翅膀。」我深深認同這句話。沒

書籍，我們的頭腦就缺少智慧的養分，也无法感受到閱讀帶來的快樂。因此，閱讀對我們來說是非常重要的，它是讓我們成長、快樂並充實自己的重要

人一起出去玩，紅通通的太陽彷彿是一顆大燈泡，而下坡時則是開心無比。緩緩上升。不知不覺，所喜歡騎去文台寶塔，那人生中的快樂又再次浮現。

我喜歡假日的時候和家人一起去玩，紅通通的太陽彷彿是一顆大燈泡，而下坡時則是開心無比。

我喜歡騎腳踏車，喜歡騎到各個地方，草地上或

是山坡上，不同的高度帶

人一起出去玩，紅通通的太陽彷彿是一顆大燈泡，而下坡時則是開心無比。

我喜歡

